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A bizalmatlan a!só ház
Akik Londonban járták, mesélik, hogy a 

Hyde-parkban, ahol állandóan óriási ember­
tömeg hullámzik, bárki felállhat és olyan be­
szédet vághat ki, amilyent akar. Beszélhet a 
kormány ellen, támadhatja a királyt, követel­
het uj társadalmi és gazdasági rendet, senki 
sem fogja bántalmazni s a sarki rendőr is csak 
arra tog ügyelni, hogy a szónokot valaki me» 
ne zavarja. Az angol demokráciát ez a példa 
igen találóan jellemzi, mert valóban Anglia 
ma talán az egyetlen európai állam, ahol tel­
jes vélemény- és gondolatszabadság van. A de­
mokráciának és szabadságnak ott évszázados 
megszentelt tradíciói vannak s bár jól tudjuk 
hogy Angliában sem minden fenékig tejfel, a 
f többi Európához viszonyítva a közállapotok 
ideálisadnak mondhatok. Ez a szabad szel­
lem tette naggyá és hatalmassá Angliát 
t-s ez termelte ki magából az egész világon 
szinte egyedülálló angol politikai ‘ erkölcsöket. 
Csakis így érthető meg, hogy mialatt Európá­
ban a parlamentarizmus halálos krízisen megy 
át s a kisebbségben lévők terrorja a legtöbb 
helyen meghamisítja a többség akaratát, ugyan­
akkor uz angol \ alasztasokon az angol mun­
kásság győzelemre vihette zászlaját. Senki sem 
próbálta erőszakosan megváltoztatni a választá- 
:°k. eredményét és egynéhány prononszirozott 
Kapitalista érdekcsoport kivételével nem is 
volt rá oka senkinek, hogy útját állja a mun­
káspárt győzelmének. Misem jellemzőbb az an­
gol munkáspártra, mint az, hogy a müveit 
burzsoázia Európában valósággal örömmel fo­
gadta Ramsay Macdonald előtérbejutását.

Hetek óta lappang a kormányválság a 
brit szigeten, ma végre teljes erővel felfakadt. 
Baldwin nyomban a választások után érezte, 
hogy pozíciója tarthatatlan. De — állítása sze- 
rint — magasabb utasításra helyén maradt ad­
dig, amíg az angol parlamenti szokások szerint 
iielyénmaradhatott: az első leszavazásig. Mára 
bekövetkezett ez is. Az alsóház tekintélyes 
'öbbséggel bizalmatlanságot szavazott Baldwin- 
nak és igy e pillanatban a brit világbirodalom- 
uad nincsen kormánya. Hogy ki lesz Baldwin 
utódja, arra nézve már nem is folynak kom­
binációk, több mint bizonyosság, hogy Macdo­
nald kap megbízást a kormányalakításra. Mire 
e <orok megjelennek, az angol munkáskormány 
talán már meg is kapta kinevezését őfelségétől 
a brit királytól. A politikai kurzusváltozás első 
napjaiban problematikus volt, vájjon milyen 
programmal hajlandó az angol munkáspárt a 
kői Hiányzást vállalni. Ma már ez sem proble­
matikus. Macdonald többizben kijelentette, hogy 
az angol munkásoknak eszükágában sincsen a 
világ képét máról-holnapra megváltoztatni, vagy 
a legkisebb mértékben is felforgatni a meglévő 
Utrsadalmi és gazdasági rendet. Az angol mun­
kásság jól tudja, hogy a bolsevizmus még az 
olyan szervezetlen kapitalizmussal szemben, mint 
í z oroszországi, sem tudta teljesen megáilani 
a helyét, mennyivel kevésbé sikerülhet ez a 
világ legjobban szervezett kapitalista államában, 
Angliában. De hiszen nem is törvényszerűség, 
nogy a munkáskormánynak okvetlenül erősza­
kos változtatásokat kell eszközölnie a gazdasági 
Hétben, \oltak már szocialista kormányok 
Svédországban és Ausztráliában anélkül, hogy 
ez az illető országok gazdasági életének leg­
csekélyebb megrázkódtatásával is járt volna. 
Afelől tehát nyugodt lehet Európa, hogy Mac­
donald nem akarja a régi igazságtalanságokat 
újakkal tetőzni és szocializmusa nyilván beéri 
fizzal, hogy bizonyos szembetűnő egyenlőtlen- 
-egeket és igazságtalanságokat megszüntessen.

Sokkal forradalmibb lépésekre lehetünk 
elkészülve a külpolitika terén, ahol Macdonald- 
cak lényegesen kiforrottabb és határozottabb 
programja van, mint a belpolitikában. Még 
uem tudni, milyen álláspontot foglal el a 
-mnkásvezér Lloyd George újabb metamorfó- j 

zisával szemben, annyi bizonyos, hogy a békét |
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Lloyd Georgeval szemben is meg fogja védel­
mezni. Macdonald nem akar harcias politikát 
folytatni Németországgal szemben, de Francia- 
országgal szemben sem. Már pedig Lloyd George 
legújabb nyilatkozatai és cikkei Franciaország­
ról minden egyébnek mondhatók, csak nem bé­
késeknek. Az a gyűlölet és rivalitás, amellyel 
néhány évvel ezelőtt Németországgal szemben 
\ iseltetett, lassanként átalakul francia-gyűlöletté, 
ami, minthogy ugyancsak gyűlölet, nem kevésbé 
káros, mint az előbbi. Macdonald ki akarja küszö­

bölni ezt az érzést, mint indító motívumot az 
európai politikából és a szubjektív érzelmekkel 
szemben az objektiv kiegyenlítődést akarja ural­
kodó momentummá emelni. Bizonyos, hogy a há­
borúra uszítok minden oldalról igyekezni fognak 
elgáncsolni Macdonald jószándékait, de az is 
bizonyos, hogy az európai tömegek milliói az 
ö oldala mellett állnak és vele együtt fognak 
küzdeni minden háború ellen. Az angol munkás­
kormány uralomrajuíásával uj korszaknak kell 
kezdődnie Európában.

Varsóban tartják meg a román-orosz 
politikai tárgyalásokat

Ax orosz kormány nem fogadta el Salzburgot tárgyalási székhelyül. A a az da- 
ági megbeszeleseket politikai tanácskozásoknak kell megelőzniük

{Bukarest, január 22. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A román-orosz kereskedelmi szerződés­
ről tárgyaló román bizottság tagjai megjelentek 
Dúca külügyminiszternél, akinek beszámoltak 
a tárgyalások eddigi menetéről.

A „Dimineata“ szerint a tárgyalásokon 
eddig csupán azokat a feltételeket állapították 
meg, amelyeket a tárgyaló felek a kereskedelmi 
összeköttetés felvételére felállítanak, anélkül azon­
ban, hogy e feltételek ügyében végleges megegye- 
zés jött volna létre. Különben is a szovjetdele­
gáció feltételei a politikai ellentétek megoldá­
sát is szükségessé teszik és ezért a gazdasági 
tárgyalásokat egy politikai jellegű megegyezésnek 
kell megelőznie. Valószínű, hogy a tárgyalások­
ról a külügyminiszter hivatalos kommünikét
fog kiadni

Az nUni versül“ a román-orosz politikai 
tárgyalásokról azt jelenti, hogy a szovjetkor-

mány válaszolt a román kormány legutóbbi 
javaslatára, amelyben Salzburgot ajánlotta a 
tárgyalások színhelyéül és január közepén kí­
vánta^ azokat megkezdeni. A szovjetkormány 
nem fogadta el a Románia által javasolt idő­
pontot, valamint Salzburgot sem tárgyalási 
színhelyül, mire a román kormány Varsót aján­
lotta azzal, hogy a tárgyalások időpontját majd 
azután állapítsák meg, ha a moszkvai kormány 
mér elfogadta Varsót. A lap valószínűnek tartja, 
hogy ez az időpont február elején lesz, mert 
most a szovjetkormány inkább azzal törődik, 
hogy Anglia hivatalos elismerését megszerezze. 
Ami az odesszai gazdasági tárgyalásokat illeti, 
— írja az „Universül“ — a kormány szüne­
telteti azokat a varsói tárgyalások befejeztéig, 
mert az orosz kívánságok feltétlenül szükségessé 
teszik a két állam diplomáciai viszonyának elő­
zetes tisztázását.

Az alsóház tegnap 328 szavazattal 256 ellenében 
bizalmatlanságot szavazott a Baldwin-kormánynak. 
A kabinetet leszavazó ülésen jelenvolt a walesi és 
yorki herceg is. Szavazás után Baldwin záróbeszéd­
ben összefoglalta kormányának érdemeit. Többek 
között elmondotta, hogy az ő kormánya rendezte 
az amerikai adósságok ügyét, megkötötte a külföldi 
adósokkal az angol egyezményt és a lausannei béke­
szerződést, valamint rendkívül nehéz időkben ten- 
tartotta Franciaországgal az antantot. Baldwinók 
eredményesebben leküzdötték a munkanélküliséget, 
mint bármely más kormány. Végül kijelentette 
Baldwin, hogy a konzervativpárt

higgadt, bíráló ellenzéki politikát
fog a munkáspárti kormánnyal szemben folytatni, 
anélkül, hogy gáncsot vetni igyekezzék Macdonald- 
nak. Anglia jövője, fejezte be Baldwin a beszédét, 
a konzervatívok és a munkáspártiak kezében van. 
A liberális pártot elintézettnek tartja.

Az alsóház kedden délután két órakor ismét 
összeült. Az ülés lefolyásáról még nem érkezett 
jelentés, de kétségtelen, hogy Baldwin bejelentette 
lemondását. A parlamentet elnapolták február tizen­
egyedikéig, amikor Macdonald el fogja mondani 
programbeszódét. Politikai körökben úgy tudják, hogy

Macdonald kedden délelőtt audiencián 
jelent meg

György királynál, aki megbízta a kabinetalakitással.
London, jan. 22. A bizalmatlansági indítvány 

megszavazása előtt John Simons, a liberális párt 
szónoka azt fejtegette, hegy azok sem viseltetnek 
bizalommal a Baldwin-kormánnyal szemben, akik a 
bizalmatlansági indítvány ellen fognak szavazni. 
Azon sajnálkozott Simons, hogy a kormány nem 
lépett vissza a rája nézve kudarccal végződött 
választások után, mert ezzel értékes heteket taka­
ríthatott volna meg az uj kormánynak, a szónok 
ezután kijelentette, ő nem szocialista, hanem libe-

Baldwin bejelentette lemondását
kostk be a munkáskormány. Baldwin elintézettnek tekinti Lloyd George pártját

London, jan. 22. Az Uj Kelet tudósitójától.) rális, de a tények megmutatják, hogy sok gyakori
lati kérdés van, amelyekben

a liberálisok a munkáspárttal együtt 
eljárhatnának.

Baldwin ironikusan válaszolt Simons beszédére. 
Feltűnést keltett az a bejelentés, hogy jobb szere­
tett volna a választások után mindjárt lemondani, 
de magasabb tekintély (a király) visszatartotta 
ettől a lépestől. Baldwin bejelentette, hogy pártja 
biráló ellenzékbe megy át s azt hiszi, Macdonald 
százhetvenöt szavazatra nem építheti fel a szocia­
lista államot. Kijelentette még Baldwin, hogy a 
konzervatívok nem fogják mindenféle akadékosko­
dással és köntörfalazással megakadályozni a munkás­
pártot hivatásának betöltésében.

Macdonald kijelentette, azt hiszi, hogy az a 
lépés, melyet az alsóház megtenni szándékozik,

szerencsés lépésként lesz elkönyvelhető 
az ország történetében.

Ami a szocializmijstól való félelmet illeti, a munkás­
párt mindent elkövet ennek a félelemnek az eny­
hítésére és kiküszöbölésére.

Ezután megszavazták a bizalmatlansági javas­
latot. A szavazás után Baldwin azt indítványozta, 
hogy a parlamentet február tizenkettedikéig napol­
ják el. A többség azonban ellenezte ezt a javas­
latot s igy az alsóház ma ismét összeül. Tegnap 
éjjel, amikor az ülést bezárták, a munkáspárti 
képviselők lelkesen éljenezték Macdonaldot, a kon­
zervatívok pedig ellentüntetésül Baldwint. Politikai 
körökben azt hiszik, hogy holnap-holnaputánra 
együtt lesz a munkáspárti kormány. A szabadelvű 
párt és a Labour Par by képviselői ma délután 
értekezletet tartanak.

Páris, január 22. A francia sajtó Baldvin 
bukásáról írva, azzal vádolja, hogy késedelmeske- 
dett a francia-angol ellentétek megoldásával. El­
ismeri azonban róla, hogy Franciaország barátja 
volt.
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Rotschild báró meg akarja nyerni 
a zsidó nagytőkét Palesztina számára

MJj gyarmatosító társaságot alapított, ,,Hoi maradnak az amerikai milliomok

(Paris, január 22. Az Uj Kelet tudósitójá- 
tÓL) Abraham Goldberg, a kiváló amerikai zsidó 
újságíró nemrégiben meglátogatta Rotschild Edmund 
bárót Parisban és másfélórás beszélgetést folytatott 
vele. Az érdekes találkozásról a newyorki „Jewish 
Morning Journaléban többek között ezeket írja 
Goldberg:

A báró dolgozószobájában fogadott. A kor 
kissé megtűrte Rotschildot, de imponáló megjele­
nése még mindig erős benyomást tesz az emberre. 
A szeme szelíden elkalandozik a messzeségbe. Kér­
désemre a következőket mondotta :

— Majdnem negyven éve dolgozom Palesz­
tináért. Ön még talán meg sem született, amikor 
a Palesztina-munkát megkezdtem. Most már közel 
járok a nyolcvanhoz és egyetlen életcélom : Erec 
Jiszrael.

Informáltam a bárót az amerikai Keren Haj- 
jeszód-munkáról és arról a Palesztina-liatározatról, 
melyet a szenátus és a képviselőház elfogadott. 
Eire a báró megjegyezte :

— Nagy örömömre szolgál hallani, hogy az 
amerikai cionista szervezetnek olyan hatalmas sike­
rei vannak pénzgyüjtéseivel és hogy Weizmaun 
professzor annyira népszerű Amerikában. De mit 
tesznek Palesztináért a gazdag zsidók, a milliomo­
sok ? Vathan Strauss tevékenységét jól ismerem, 
de hol maradnak Amerika többi zsidó milliomosai ? 
Most sokat lehet és sokat kell tennünk Palesz­
tináért.

Erre csak azt felelhettem, hogy a zsidó mii" 
Hornosok sajnos még távoltartják magukat. Az úgy 
nevezett német-zsidó milliomosok fél centet sem ad­
nak Palesztina-munkára s nem is törődnek vele- 
Az orosz-zsidó milliomosok, akikből ma sok van 
Amerikában, legalább jobban érdeklődnek a Palesz- 
tina-munka iránt, de Palesztináért még aHg tettek 
valamit. De vannak már jelek, hogy az amerikai 
német-zsidó milliomosok is megnyerhetők lesznek a 
Palesztina-munka számára Louis Marshall révén, 
aki nagyon közeláll a cionizmushoz. Ezzel kapcso­
latban megemlítettem azt a látogatást is, melyet a 
báró fia, James Rotschild tett Amerikában, akinek 
nagy befolyása van az amerikai német-zsidókra. A 
báró figyelemmel hallgatott végig s aztán igy szólt:

— Nagyon érdekes. Remélem, fiam utazá­
sának nem marad el a hatása. Azt hiszem, hogy 
a fiam is az én utamon fog járni s még túlszár­
nyal engem. Kimondhatatlanul szereti Palesztinát. 
S ami a gazdag amerikai zsidókat illeti, önnek 
örömére lesz hallani, hogy „Pica“ (Palestine Jewish 
Colonisation Association) elnevezéssel uj szerveze­

tet létesítettem, melynek elnöke James, a fiam, 
cél je pedig az, hogy a gazdag zsidókat bevonja a 
Palesztina-mmikába. A „Pica“ tagjai saját rizikó­
jukra bármilyen vállalkozásba kezdhetnek Paleszti­
nában, akár a gyarmatosítás, akár az ipar terén. 
Eddig egymagámban végeztem ezt a munkát. Most 
már majdnem 80 éves vagyok, nem sokáig élek, 
halandó vagyok tehát ezentúl mások segítségével 
folytatni. Munkámhoz most már gazdag zsidók se­
gítségét akarom megszerezni. Az általam létesített 
„Pica“ nem akar a Keren Hajjeszód konkurrense 
lenni, mely elsőrangú munkát végez. Isten őrizz! 
Nagy hive vagyok a cionista szervezetnek,, bár 
véleményem szerint nem hangsúlyozza ki eléggé a 
mozgalom vallásos alapelveit. Az uj palesatinai 
telepítési organizációval azt akarom elérni, hogy 
egyesével, vagy összességükben, akár nagyobb 
csoportokban belevonjam azokat a gazdag zsidókat, 
akik valami nagyot akarnak alkotni Palesztinában. 
Ezt a „Pica“ fogja számunkra megcsinálni. Fára­
dozásainkért nem várunk jutalmat. Amerikában 
vannak-e olyan zsidók, akik érdeklődnek az ügy 
iránt? Most vannak a „Picaa alapszabályai az 
angol gyarmatügyi hivatalnál jóváhagyás végett 
s mihelyű ez megtörténik, élénk tevékenységet 
fogunk indítani s remélem, amerikai zsidók is 
fognak jelentkezni.

A beszélgetés ezután Herbert Sámuel főkor­
mányzóra terelődött. Rotschild báró vette át is­
mét a szót:

— Sir Herbert Sámuel a megfelelőbb ember 
a maga helyén. Súlyos feladata van, melyet sok 
tapintattal hajt végre s ami a legfontosabb, Sir 
Sámuel arra törekszik, hogy igazságos legyen az 
arabokkal és Palesztina többi lakosságával szem­
ben. Nagy szerencsétlenség lenne az egész világ 
zsidóságára és palesztinai jövőnkre, ha máskép 
járna el, mint ahogy most teszi. Egyáltalán nem 
célja pillanatnyi eredményeket hajszolni, hogy köz­
ben elveszítse a jövőt, mely a kezében van. Sámuel, 
az első zsidó fejedelem, igazságával vívta ki ma­
gának a nemzsidó világ bizalmát. Békét akarunk 
az arabokkal s meg is lesz velük a béke. Megjön 
a béke. A zsidók nem akarnak erőszakos uralmat 
Palesztinában mások fölött. Ez zsidótlan lenne s 
ellent mondana a zsidó felfogásnak. Otthont aka­
runk Palesztinában, lehetőséget akarunk kapni 
arra, hogy képességeinket kifejleszthessük és meg­
mutathassuk a világnak, mit tudnak teremteni a zsidók.

Minden zsidó rendezvényen propagáljátok 
a Keren Kajemetet!

I Azt akarjuk, hogy mint nép ismét nagyok legyünk 
szellemileg. Ha ezt elérjük, az elismerés sem fog el­
maradni. A szellemi nagyság előtt tejet hajt a 
világ. Fizikailag naggyá lenni nincs* lehetőségünk. 
Szellemi tekintetben azok lehetünk. A lehetőséget 
erre a Balfour-deklaráció adja nekünk s most raj­
tunk a sor, mindent meg kell tennünk, ami erőnk­
ből kitelik.

Lassabban járnak júniustól a román 
vonatok

Menetrendi tárgyalások Bukarestben és Kassán. 
A MÁV. már leküldte az uj menetrend direktíváit

(Kolozsvár, január 22. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A vasúti menetrendeket éven kint jú­
niustól júniusig állapítják meg. Itt van tehát 
már az ideje, hogy a CF'R. igazgatósága is 
foglalkozzék ezzel az új menetrenddel. Buka­
restben ez ügyben értekezlet volt, ma pedig 
arról értesültünk, hogy Sassy Nagy László drj 
a vasút menetrendi osztályának vezetője Kas­
sára utazott. Ezekről a bukaresti tárgyalások­
ról és a kassai utazás céljairól a következő in­
formációkat kaptuk :

— A CFR. igazgatóságot jelenleg igen erő­
sen foglalkoztatja a júniusban életbe lépő uj me­
netrend kérdése. Bukarestben ez ügyben fontos 
tárgyalások voltak, amelyen a menetrend kérdését 
nagyjában tető alá hozták. Az uj menetrend nem 
hoz nagyobbarányu változásokat, a vonatindu­
lások legnagyobb részt a régiek maradnak, csak 
a menetidő lesz hosszabb. A pálya mindenütt 
olyan gyenge állapotban van, hogy amíg azt tel­
jesen rendbe nem hozzák, kénytelenek vagyunk a 
vonatokat lassabban járatni.

— A szomszódállamokkal :s fel kell venni 
a tárgyalásokat, hiszen a vonatok nagy része határ­
állomáson csatlakozó vonat. Ez ügyben a Máv.-tól 
megkaptuk a direktívákat, amelyek szintén nem 
hoznak változásokat és bennünket csak Biharpüs- 
pöki szempontjából érdekelnek. A csehszlovák köz­
társasággal 23-án lesznek a tárgyalások Kassán. 
E célból ma elutazott dr. Sassy Nagy László a 
kolozsvári üzletvezetősóg megbízásából. A delegáció 
többi tagjai román részről : Dzncesiu főfelügyelő 
Szatmárról, Atulescu direktor ás Kacsula menet­
rendi referens Bukarestből. Ezek a tárgyalások 
csak néhány napot vesznek igénybe.

— A többi környékező állammal is fel kell 
venni a tárgyalásokat. Hogy ezek mikor lesznek, 
nem tudjuk, ezek azonban nem is érintik a ko­
lozsvári üzletvezetőséget.

— Ha majd az összes tárgyalások lafolynak 
összeül Bukarestben újra a CFR. menetrendi bi­
zottsága és megállapítják pontosan és végérvénye­
sen a júniusi menetrendet.

Egy zsidósors m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Mindamellett lelkiismerete nem tudott 
teljesen megnyugodni.

Olyan kínos volt neki valahogy belekez­
deni, a helyes formát megtalálni az elmondásra, 
de minthogy a lány még mindig némán ment 
az oldala mellett, viszont ö maga zavarában 
másról nem is tudott beszélni, összeszedte min­
den bátorságát és azt mondta :

— A nagybátyámnál ma este lakodalom 
lesz. Férjhez megy a lánya.

— Nos, — mondotta Thóra, — akkor 
valószinüleg téged is meghívtak.

— Meg, — válaszolt Jákob és ebben a 
pillanatban nagyon fájt neki, hogy a lány 
olyan természetesnek veszi, hogy őt nem hív­
ták meg. Tehát mindig előtte lebegett az a 
gondolat, hogy választó fal áll közöttük. — 
Igen, meghívtak.

— Eimégy ?
— El akarnék, — ámbárhogy . . .
— Eredj csak kedves! — mondotta a 

lány — és mulass jól.
Az a rezignált hang, amellyel ezt mon­

dotta, rosszul esett Jákobnak. Annyira hálás­
nak érezte magát azért a készségért, amellyel 
a lány jőszivvei látta az ő örömét, hogy gon­
dolataiban valami olyasmi után kutatott, ami­
vel viszonozni tudná ezt neki; hogy megörven­
deztesse és felvidíthassa.

Beértek az erdőbe, egy tisztáson, mely a 
sund felé terült el. A fűbe keveredtek.

A kora délutáni nap forrón tűzött a ten­
gerre, amely úgy terült el a szárazföld lába 
előtt,' mint valami hűséges kutya. Künn az 
öbölben szelíden siklottak, csaknem észrevét­

lenül, ragyogó, fehérvitorlás hajók. A kicsiny 
Hoeen-sziget partjai úgy bizonytalankodtak sze­
mük előtt, mint egy kékes felhősáv, amely 
halk remegéssel érinti a horizontot. A fák alatt 
hűvös volt és hang nem hallatszott, csak néha- 
néha egy-egy megszakított magányos madár- 
pittyentés. Sokkal jobban érezték magukat a 
madarak, semhogy hosszú társalgásba bocsát­
koztak volna egymással.

Hosszú hallgatás után végre Jákob meg­
törte a, csendet.

— Milyen természetelleneseknek is bizo­
nyulnak az emberek, — mondotta -— ha a ter­
mészetet megfigyeljük! Ezer semmiségért ho­
gyan megmarakszunk mi emberek egymással és 
keserítjük egymás életét, pedig milyen boldo­
gan tudnánk élni! Milyen szánakozó mosollyal 
nézhet le ránk a nagy természet, ha megfigyel 
bennünket! Nekem is mintha tályog hullna le 
szememről, bánkódással érzem ebben a. pilla­
natban, hogy milyen nagy az én saját bűnöm 
is abban a kínos viszonyban, mely köztem és 
családom között van. Tudod, Thóra, egyszerűen 
odamegyek nagynénédhez és békejobbot nyúj­
tok neki. Hacsak egy jó szót is szól hozzám, 
akkor itthon maradok és nem megyek el az 
esküvőre. Szeretném, ha csak hozzátok tartoznék!

— Igazán megtenned ezt értem? — ki­
áltott Thóra.

— Meg, édes Thóra — és magamért! 
Olyan boldog vagyok ebben a pillanatban és 
olyan tisztán látok mindent! Férfiatlanság volna 
tőlem, hogy olyan hosszú ideig gyáváskodtam, 
gyöngének mutatkoztam és engedtem.

— Oh, hála istennek! Akkor még min­
den jóra fordul! Hiszen ők is mindig mondták, 
hogy semmi akadálya se volna, hacsak te . . .

— Hacsak én?
— ... áttérnél a mi hitünkre.

Mondják, hogy ha egy embert halálos lö­
vés ért, egy pillanatig úgy áll. mintha semmi 
se történt volna és csak azután vágódik el, 
mintha a halál gondolata túlságosan nag}~ volna 
ahhoz, semhogy az első pillanatban fel tudta 
voina fogni. Jákob mintegy elcsudálkozva for­
dult Thóra felé és a vidám mosoly még ott 
ült arcán. De egy pillanattal később már ha­
lálos sápadtság borult arcára. Fölállott és az 
erdőn és kerten keresztül visszament a lánnyal.

— Haragszol reám ? — kérdezte a lány 
és ajka megvonaglott.

— Oh nem, — válaszolt továbbmenté­
ben és jóformán azt se tudta mit mondott.

Eszre se vette, hogy már a kertbe értek, 
hol is vendégek voltak, többek között Engberg 
hadnagy is. A hangos társalgás zaja ébresztette 
csak újra tiszta öntudatra. Akkor aztán gyor­
san istenhozzádot mondott és távozott.

Thóra gyötrődő hangon mondotta :
— Holnap délben 12 órakor a városba 

megyek bevásárolni. Nem kísérsz el ?
— Igen, — felelt Jákob és elhagyta a

házat.
1 Amikor már jó darab utat megtett, meg­

állóit és fejét egy fának hajtotta.
— Hát iey rágta ki féreg az én palántá­

mat, akit nagyra ápolgattam, aki alatt árnyé­
kot akartam találni! — De ö nem hibás 
benne. Mérget öntöttek a fülébe ... hajh ! Ha 
volna erő, kiszakítani körükből.. • hiszen 
olyan igen szeretem . ..

Barátságtalanul váltam el tőle, -— gon­
dolta később, hogy útját folytatta... És mégis 
hogyan tudjak vele most újra találkozni. • • 
óh istenem, súlyosan nehezedett rám a te ke­
zed, de nagyon is igazságosan.

Thóra nehány lépésnyire elkísérte az utcu.
(Folyt, köv.)
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Február neCTe^énleaamezőtelegdi
gyilkosság főtárgyalása

{Nagyvárad, január 22. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Hírt adott annak idején az Uj Kelet 
Besser Hugó mezőtelegdi plébános tragikus halá 
Iáról akit kóbor cigányok vadá]latias° kegyet1 en- 
sóggel meggyilkoltak és kiraboltak. A borzalmas 
éjszaka veres részletei a közeli napokban megele 
yenednek a büntető bíróság tárgyalótermében, 
ahol dr. Szollosy Gyula tanácsa fog Ítéletet mon­
dám a plébános gyilkosai fölött.

A vád képviselője már elkészült a több ívre 
terjedő hatalmas vádirattal, amely a bünpör Jecr. 
aprólékosabb részleteit is ftlöleíi. A vádat dr. 
Sovrea A alér vezetőügyész képviseli, aki Ajtai 
Józset és Lakatos Sándor cigányokat mint tettes­
társakat szándékos emberöléssel, Lakatos Sándor­
ét pedig büDrészességgel vádolja. A vádirat a 
többi nyolc cigánnyal szemben is, akiket a vizs­
gálat során szabadon bocsátottak, íentartja a vá- 
;aj- A főügyész a vád igazolására ötvenkét tanú ! 
beidézését kérte, de a védelem is teljes appará­
tussal készült tel a február negyedikére kitűzött 
tárgyalásra, dr. Ciatlau Virgil, dr. Percei Adolf 
és di. Kertész Ferenc védők sok tanút jelentettek 
be, aUa véleményük szerint vallomásaikkal meg­
dönt!; étik a vádirat állításait. °

_ A város közönségét élénken foglalkoztatja a 
készülő tárgyalás és arra való tekintettel, hogy a 
büntető bíróság II. számú terme képtelen befogadni 
a tanuk és érdeklődök nagy számát, Szöllősy ta- 
nácselnöií rendeletére a tárgyalást a rém esküdt­
széki tárgyalóteremben tartják meg. A város szokat­
lanul nany érdeklődésére jellemző, hogy a tárgya­
lásra kibocsátott összes jegyeket máris szétkap­
kodták. ^

UJ KELET

városi tanács az iskolát beszüntette. Dr. Bad- 
J L Iratkozott a novemberben megjelent ren-
ü^vébe amely • klmondÍa> hogy a tánciskolák 

'A Var0S,1 ,tanács nem avatkozhat be. 
• ®r.te,a határozat felfüggesztését addig,
o ereim es határozatot a belügyminiszté­

riumnál megfelebbezi. ^
Feieboezésre azonban már nem kerülhe­

tett a sor, mert egy órával később egy rendőr 
, e,en. ,az hkolában, aki kézbesítette a
♦^♦****aUaCS határozatát, amelynek értelmében

mc-r a tegnap estére hirdetett órát sem tart­
hattak meg, mert az óra megtartása esetén a 
tanacs karhatalom igénybevételét helyezte ki- 
latasba Dr. Badnay, akit az intézkedés kere­
setétől tosztott meg, panaszával a tánctanárok 
egyesületéhez fordult, amely az ügyet a bel­
ügyminiszter tudomására fogja hozni. Igazolta 
hivatalos nyugtákkal, hogy a busz nap alatt, 
amíg iskolájában tanított, több mint háromezer 
lej luxusadot fizetett be a kolozsvári adóhiva­
tal pénztárába.

......... ...... ...................................................... ..................

Január húsza nkllencedlkén kezdődnek
a parlament ülései

Bukarest, mn. öl it; . ............. a e9es{Bukarest, jan. 21. Az Uj Kelet tudósító- 
•> A háromhetes parlamenti szünet után ma 

ült össze az első minisztertanács. A mai miniszter- 
tanacson, amelyen Bratianu Jón el elnökölt, Dúca 

ü ügyminiszter részletesen beszámolt a belgrádi 
konferenciáról. Azután Anghelescu közoktatásügyi 
mimszter tett jelentést a középiskolai reformter- 
v zet első részről. Javaslatának többi részét a 
legközelebbi minisztertanácson fogja előterjeszteni.
, A ™m,sztertanács megállapította a parlament 

ele kerülő törvényjavaslatok sorrendjét. Először a

gazdasági jellegű javaslatok kerülnek sorra, azután 
a közoktatásügyi reform, majd a közigazgatási 
reform. A parlament január 29-én nyílik meg.

Lepadatu miniszter a minisztertanács után 
kijelentette, hogy a bukaresti opera koncesszio- 
nalása még nem végleges, a tárgyalások még foly­
nak a miniszter és a koncesszióra pályázók között. 
Ha az állam által felállított feltételeket a 
színházra reflektálok elfogadják, akkor megkapják 
a koncessziót, elleneseiben megmarad állami in­
tézetnek.

Zalaegerszegre internálják a bombarejtegetőbet
« űyyTalaUg%fPAmerfH- né’niüjyi íöUlSSSPíla LaJost

(London ion 90 As ír: , . ; *
az Egyesült-Államok képviselőinek ajánlják fel.

. Budapest, január 22. A rendőrkapitányság 
a íegyverrejtegetési ügyben lefolytatott nyomo­
zásról a következő hivatalos jelentést adta ki: 
„ A^ legutóbb felderített fegyverrejtegetéssel kap­
csolatban a nyomozás anyagából

két egymástól különálló tényállás
volt megállapítható. Az egyik fegyverrejtegetés 
tettesc-i G-yalíay Mihály, Turchányi Egon és 
dr. Kjss Ede. Mitnkogy bűntett, vagjT vétsé» 
gyanúja nem merült fel, Gyallay és társai el­
len jogosulatlan fegyvertartás miatt nemcsak 
kihagasi, de mternálási eljárás is folyamatban 
van. Gyallay jelenleg is fogoly a toloncházban. 
A másik tényállás a régebben feloszlatott köz­
biztonsági , alakulatoknak be nem szolgáltatott 
fegyverei és robbanóanyagaira vonatkozik. Eb­
ben az ügyben

a nyomozást tovább folytatják.
A megtalált és összeszedett fegyvereket és rob 
banóanyagokat átadják az illetékes hatósáonak.

g^-AUamokian, Svájcban, Olaszországban j tés alapján^elöto Ts ak ' órizTti,™ wtt&tütt 
es a Skandmavallamokban fog elhelyezést ta- | Lajost zsarolás, lopás és rá«almaz2 tóatt let.í 
Iáim. Nagy hajlandóság mutatkozik illetékes tóztatták. Valószínű, hogy a rendőrsé» mé»ía 
Li m"m ,inM Mtisztjét «kísérteti az ügyészségre. ° 8 ma

Bukaresti rendőrök véres ha reá
három banditával

Meggyilkolták a kézrekeriiósükre kirendelt rendőröket .„
ősapába csalta a rablókat, egye, revolverre, leterltauAeuSLfetlLPúaAlek

/ fí ft Ir/y rn c / mvi OO A ■+. T Ti TS ~ a a ír •• • m « .

elkísérte az utcü*

Egy tánciskola a hatósági rendelkezések 
labirintusában

Engedélyezték és újra betiltották a Radnay-féle 
tánctanfolyamot

(Kolozsvár, jan. 22. Az Uj Kelet tudósitójá- 
tol.) Lziden a kolozsvári tánctanárokat külön­
féle hatósági intézkedésekkel igen sokat zaklat­
tok, amire részben az egymás ellen kenkurráló 
tánctanárok különböző intrikái okot adtak. 
Idővel a béke helyreállt _ és már azt lehetett 
mum, nogy a tánctanárok az idei szezont za- 
vartalanul fejezhetik be.

Df* Hadnay Zoltán és neje Fényes Janka 
tánctanárok október 10-éa Popoviciu prefek- 
-Uirol a Bedut nagytermében szóló engedélyt 
xaptak tácctanitásra. Azonban mindössze ne- 
nány napig tarthattak csak kurzusokat, mert 
a termet időközben egy másik tánctanárnö bé­
relte ki és igyr ők helyiség nélkül maradtak. 
Hosszas keresgélés után a Deák Ferenc-utca 
-i. szám alatt találtak egy üres termet, ahol ott 
azelőtt nyomda volt és a helyiséget ki is bé- 
reltek. A rendőrség újra kiállította az enge- 
uel\ t, mire megkezdték a tanítást.

Egy hét után a házban lakó Sudetianu 
Constantin tanár panaszt emelt a rendőrségen 
es panaszában hangoztatta, hogy a tánciskolá- 
rj(j felhallatsz!k a zongora lármája, ami zavarja 
a nyugalmát. Kérte a rendőrséget, hogy az is­
kolát szüntesse be. A rendőrség helyt adott a, 
keresnek és ideiglenesen, amíg az ügyet meg­
vizsgálják, az iskola működését beszüntette. A 
szünet negyedik hetében a főorvosból, a tüz- 
oltóföparancsnokból és egy rendőrkapitányból 

. o bizottság szállt ki és a bizottság megálla­
pította, hogy a tánctanfolyam folytatása ellen 
semmi ok nincs és engedélyezték a további 
tanítást,

Popoviciu rendörprefektns az október 6-án 
megjelent 82757. számú belügyminiszteri rende­
lt alapján, ami magában foglalja a 25797—906. 
czámu rendeletet is, újra kiállította az iskola 
engedélyét. Ezt az engedélyt azonban korlátoz- 
tak,, amennyiben a tanítást csak délután öt 
órától esti 10 óráig engedték meg. Emiatt a 
tánctanárok a baba-kolonnokat nem tarthatták 
meg, ami jövedelmüket lényegesen megcsap- 
Pantotta. Az igy korlátozott engedély ellen semmi 
kifogást sem lehetne támasztani, mert a hiva­
talosan kiadott házirend is engedélyezi a lako­
soknak a zenét este tiz óráig.

Tegnap délután öt órakor felhívták dr. 
Radnay Zoltánt a rendőrségre és ott Bogdán 
inspektor közölte vele, hogy Sudetianu tanárTHaKK _ '  _ í • ___ • __ i 1 it 1

I (London, jan. 22. Az Uj Kelet tudósitójó-
1 tol\ A magyar kölcsön bizottsága befejezte a 

párisi pénzügyi bizottság jelentésének tárgya­
lását és hozzájárult némi módosításokkal annak 
az átiratnak a szövegéhez, amelyet a jóvátételi 
bízótusághoz intéznek. A bizottság elfogadta a i 
francia delegátus javaslatét, mely szerint a I 
Jogyzőkönyvnek aláirasa csak akkor fog meg­
történni, ha a jóvátétel! bizottság megszüntette 
a bekeazerzőaes ertelmeben iNÍastyarországgal 
szemben fennálló zálogjogokat. A bizottság 
hozzájárult ahhoz, hogy február közepén a ma­
gyar kölcsön kibocsátassék. A bizottság mun­
kája holnap fejeződik be, amikor Bobért Cecil alá­
írja a jóvátételi bizottsághoz intézendő jegyzéket.

London, január 22. A magyar kölcsön- 
ügyben a jóvátételi bizottság határozata né- 

. in> napon belül várható. Párisi jelentés sze- 
rint a pénzüizyi albizottság tervet dolgozott ki, 
mely lehetővé teszi, hogy

a kölcsönt február közepéig kibocsássák.
A kölcsön legnagyobb része Angliában, az 
.Eírve^ülí-A 1 Jam*ilcha.n. o_

(Bukarest, jan. 22. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Bukarest; külvárosait hónapok óta tar­
totta rémületben egy rettegett rablóbanda, 
amelynek mindenre elszánt tagjai a legsötétebb 
gaztettek elkövetésétől sem riadtak vissza. A 
íelfegyzerzett banditák paratlan vakmerőséggel 
csaptak rá a külvárosok ilakóira és azt, aki a 
legcsekélyebb, ellenállást tanúsított, könyörtele­
nül legyilkolták. Nicolceanu tábornok rendőr
nrefftktm a bnlrnrpsti rpm-toi'carr rr.Ar.r. U '____

cselhez folyamodott, csapdát készített, amelybe 
az elővigyázatlan banditák végül is belezuhantak.

Lótolvajnak maszkírozta magát 
az egyik detektív

Hosszas és fáradságos nyomozás után Ste­
fan Popescunak sikerült megállapítania a ret­
tegett rablók kilétét. A vizsgálat során ugyanis 
kiderült, hogy a bandának mindössze három 
tagja van: Julian Bradaenu, tolvajnevén Pia

áldozatául
A rettegett banditák a sorozatos gyilkos­

ságok után olyan félelmetes hírnévre tettek 
szert, hogy alig akadt rendőr, aki üldözésükre

1 Ik---- ^uu-cLiauu lauai i vállalkozni mert volna. A bukaresti rendőrség
újabb kérelmére, aki arra hivatkozott, hogy az . végül is rájött arra, hogy erőszakkal nem bof 
^kólának nincs meg a nyilvánossági joga, a | dnonl és mínripn rÁR-zlptÁben íől

n , , , ,. “ lu-Muiwn. lunuüi- I * uanaanaK mindössze három
prefektus a bukaresti rendőrség egész készen- 1 tagja van: Julian Bradaenu, tolvajnevén Pia 
létét mozgósította és valóságos hajtóvadászatot I Victor Savulescu, tolvajnevén Ogaru és Petre 
rendezett a vakmerő haramiák kézrekeritésére. I Achim, mind a hárman régi ismerősei a regáti

Legyilkoltak öt rpnHört I röndőrségeknek és büntetöhatóságoknak és alig 
. . gy °‘ rC"dort e?y ezelőtt, mintegy huszonhétővi kitől-

A rendőrség megfeszített munkája ellenére I teilen fegyházbüntetéssel együtt, szöktek me» 
sem tudott eredményt elérni, mert a haramiák I a vacarestii fegyházból. Popescu rendőrkapitány- 
az üldözésükre kirendelt rendőröket és detek- I nak bizalmasan besúgták, hogy a három ha- 
tiveket egyenként meglesték és vérlázitó kegyet- I ramia Bukarestből Giurgiuba "tette át a szék- 
lenséggel legyilkolták. Az elvetemedett rendőr- I helyét és a környékbeli falvak hírhedt ló- 
gyilkosok véres garázdálkodását Bukarestben I tolvajainál rejtőzködtek el. 
öt rendőrözvegr & tizenöt árva aratja, akiknek A rendőrkapitány egyik legügyesebb de-
kenyerkeresm bátor kotelessegtudasnknak estek tektivét, Marin Boltasut Gimginba Mldte hogy 
áldozatául. I csalia Jőnre a »inr»ini Intelmint 1-^

vegu is rajom arra, nogy erőszakai nem bol- hogy ő is lólopással foglalkozik és két lopott 
dogul és minden reszlete,„en jól megfontolt | lovat szeretne értékesíteni náluk. A lótolvajok

7 v *u.i0iuua .n.u.iu.uty, llVgy
csalja lepre a giurgiui lótolvajok két nesztorát, 
Ilié Zaverát és Nicolea Andrncat, akik állító­
lag tudtak a banditák hollétéről.

r A detektív teljes sikerrel végezte el fel­
adatat. A két hírhedt lócsiszárral elhitette, 
hogy ő is lólopással foglalkozik és két lopott 
lovat szeretne értékesíteni nSlnL- A
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annyira megbíztak benne, hogy háromszáz lej 
előleget is átadtak neki a lopott lovakra és 
megkérték arra, hogy a két lovat Ivan Mater 
cimborájuknak, aki Teleormanban lakik, adja 
le. Beszélgetés közben azt is elárulták neki, 
hogy a három bukaresti banditát éppen Ivan 
Mátéi látja vendégül.

Hajsza a banditák után
A detektív azonnal beszámolt utjának 

váratlan eredményéről Popescu rendőrkapi­
tánynak, aki nagyszabású haditervet dolgozott 
ki a banditák kézrekeritésére. Bukarestből na­
gyobb rendörcsapat indult el Popescu kapitány 
vezetésével Gíurgiuba és megérkezésük után 
azonnal körülfogták Mátéi Iván házát. ^ Boltas 
detektív megkocogtatta az öreg lócsiszár abla­
kát és bekiáltotta, hogy elhozta a két lopott 
lovat. Mátéi kaput nyitott, mire a rendőr ök 
berohantak az udvarba es hosszas dulakodás 
után megkötözték a vén lotolvajt. Mátéi előbb 
semmiről sem akart tudni, végül is két pofon 
után visszatért az emlékező tehetsege és elárulta, 
hogy Bradeanut, azaz Piát és Petre Achimot 
a szomszédban lakó bátyja, Radu Mátéi rejte­
geti, Savulescu, azaz Ogaru pedig egy Buzatu 
nevű favágó erdőmelletti kunyhójában húzta 
meg magát.

Agyonlövik a lövöldöző banditát
Popescu kapitány erre két részre osztotta 

csapatát. Ö maga több rendőrrel és detektivvel 
Mátéi Eadu háza felé indult, mig a csapat másik 
része Ogaru felkutatására kerekedett fel. Popescu 
kapitány Radu Mátéi háza előtt elfogta ennek 
kisfiát, aki a kapuban bámészkodott. Ráparancsolt 
a fiúra, hogy valami ürüggyel csalja ki a két ban­
ditát a házból, a fiú azonban ahelyett hogy eleget 
tett volna a parancsnak, segítségért ordítozott, 
mire a két bandita., aki megnesztelte, hogy a rend­
őrség a nyomában van, az ablakon keresztül lövöl­
dözni kezdett. Popescu kapitány erre zseblámpájá­
val bevilágított az ablakon és felszólította a két 
banditát, hogy adja meg magát. Pia válasz helyett 
revolverével a kapitányra célzott, de mielőtt meg 
elsüthette volna revolverét, Popescu kapitány jól 
irányzott lövésével agyonlőtte. A rendőri készült­
ség ezután Popescu kapitány parancsára berohant 
a házba, ahol csak a házigazdára és a halott Piára 
bukkantak, a másik haramiának, Petre Achimnak, 
nyomaveszett. A házgazda semmi fenyegetésre sem 
akart felvilágosítást adni Petre Achim titokzatos 
eltűnéséről. A rendőrök felkutatták a ház mind­
két szobáját, azonban minden eredmény nélkül. 
A ház két szobáját egyetlen buboskemence fütötte, 
amelyet mindkét szobából fűteni lehetett. A rend­
őrség emberei előtt kétségtelen volt, hogy a ban­
dita csak a kemencébe rejtőzködhetett el és mikor 
többszöri felhívás ellenére sem volt hajlandó elő­
jönni, a kemence egyik nyílásában tüzet raktak, 
mire a bandita a kemence másik ajtaján előbujt 
és egyenesen a reá várakozó rendőrök karjai 
közzé szaladt.

Álmában lepték meg 
a harmadik banditát

Ugyanebben az időben a rendőrcsapat másik 
része Buzatu viskóját vette körül, ahol Ogaru rej- 
tőzködött. A rendőrök óvatosan behatoltak a kuny 
hóba, ahol Ogarut álmában lepték meg s mielőtt még 
védekezésre gondolhatott volna, bilincsekbe verték.

A két banditát tegnap este erős fedezette. 
Bukarestbe vitték, ahol azonnal megkezdték ki­
hallgatásukat. A kihallgatás során a rablók száznál 
több betörést és tiz gyilkosságot vallottak be, de 
valószínű, hogy sokkal több bűnt követtek el. A 
bukaresti rendőrség most a bünlajstromuk kiegészí­
tésén fáradozik.

A szindikátusok megszűnése teret ad 
a szabad versenynek

A szabad venseny következtében valószínűleg leszállnak az ónak

alkot, egy intézkedéssel beszüntetheti a terme

Amerika beavatkozik a mexikói felkelésbe
Newyork, január 22. A veracruzi kikötő­

ben az amerikai hajórajnak nyolc egysége tar­
tózkodik, hogy a tampicoi kikötőben kikény- 
szeritse az amerikai hajók szabad hajózását. 
Tampico mellett két amerikai petróleumgőzös 
áttörte a blokádot, miközben a mexikói forra­
dalmi hajóraj ágyukkal tüzelt, rájuk. Erre a 
„Virginia“ cirkáló, az Egyesült-Államok hadi­
hajója áttörte a blokádot, benyomult Tampico 
kikötőjébe és tűz alá fogta a felkelöcsapatokat.

A pfalzi vizsgálat eredménye
London, január 22. Clywe angol delegátus 

befejezte pfalzi körútját. Ottani tapasztalatairól 
Mac Neil külügyi államtitkárhoz levelet inté­
zett, melyben közli, hogy megállapítása szerint 
a szeparatisták uralma a lakosság többségének 
ellenállásával szemben csupán francia támoga­
tással tarthatja fenn magát. A városi lakosság 
ellenzi a birodalomtól és Bajorországtól való 
elszakadást.

(Kolozsvár, január 22. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Az Uj Kelet tegnapi száma foglalko­
zott a malomszövetség kérdésével és regisztrálta 
a gabonaszindikátus és a szeszkartell feloszlását 
is. Ez a folyamat fokozatosan halad előre. A 
kormánynak az export szabaddateteleről szóló 
rendelete után megkezdődött a szindikátusok 
leépítése és valószínű, hogy a szindikátusok 
működése teljesen meg fog szűnni. A megszű­
néseknek feltétlenül hatásuk lesz az oiszág 
közgazdaságára, hiszen a termelés eddig is 
szindikátusok kezében volt és

azok szabályozták a termelvények árát. 
Milyen lesz ez a hatás, — ez foglalkoztatja 

most Románia közgazdasági tényezőit. Munka­
társunk fölkereste a kis- és középkereskedök 
egyesülésének, a Sfatul Negustoresc egyik ve­
zetőjét, aki a szindikátusok leépítésével, kap­
csolatban a kereskedelem helyzetének várható 
alakulásáról a következőket mondotta :

— Nem hiszem, hogy a szindikátusok 
megszűnésének egyetlen oka az, hogy a kor­
mány szabaddá tette az exportot és ezzel el­
vette a szindikátusok legfontosabb működési 
terrénumát. A szindikátusok tagjaik érdekei­
nek megvédésére alakult testületek, amelynek 
az export lebonyolításán kívül

fontos erkölcsi feladataik vannak.
Ezek a faladatok nem szűntek meg, hiszen a 
termelők és a kormány között mindig lesznek 
ellentétek. Ezeknél az ellentéteknél az. lett 
volna a szindikátusok feladata, hogy tagjaik­
nak, tehát a termelés egy ága összességének ér­
dekeit megvédje. A kormány sokkal agresszí­
vebben léphet fel bizonyos kérdésekben a ter­
melőkkel szemben, ha azok külön-külön, szét­
húzva, egységesség nélkül állnak vele szemben, 
mintha egy kollektiv|kompakt tömeggel kell tár­
gyalnia. A szindikátus kifelé feltétlenül egységet

lést, sok eszköze van arra, hogy a termelést 
az esetleges hatalmi támadás ellen megvédje. 
Ezt azonban nem tekintettek feladatuknak a 
szindikátusok, tisztán a haszon növelése céljá­
ból alakultak, a haszon legnagyobb részét ké­
pező exporthaszon megszűnt, a szindikátusok 
egymásután oszlanak fel, mert nincs annyi er­
kölcsi erejük, hogy a termelők érdekében to­
vábbra is esetleg

önzetlen tevékenységét fejtsenek ki.
__ A szindikátusok megszűnésének ok­

vetlenül lesz valamelyes hatása a közgazdasági 
életre hogy mi, azt ma még nem lehet tisztán 
látni. Eg/íazonban biztos, újra tere lesz a szabad 
versenynek• Hivatalosan ugyan nem a szindiká­
tusok állapítottak meg az arakat, meit hiszen 
ha ármegállapito szerepük lett volna, kartellek 
lettek volna, kartellek alapitasat es működését 
pedig a törvény szigorúan tiltja, ellenben fel­
tétlenül volt árnyitó szerepük. Ez most már 
megszűnik, mindenki annyiért adhatja termes- 
vényét, amennyiért éppen akarja, a szabad 
verseny pedig mindenképen

az árak csökkenését szokta eredményezni. 
Ezzel szemben meg fogja akadályozni az árak 
esését az export szabadsága, hiszen a termelők­
nek módjukban lesz a kívánt áron el nem he­
lyezhető árut küllőidre szállítani.

— Az export szabaddátétele nem érinti a 
kolozsvári kereskedőket, hiszen kereskedő Ki­
vitelben nem konkurrálhat a "termelővel. Min­
denesetre örvendetes a kormánynak ez az in­
tézkedése és reméljük, hogy ezt a közgazda­
ság fejlődése érdekében tett intézkedések soro­
zata követi, amelyek között ott lesz a spekula- 
törvény megszüntetése, a kereskedelem teljes 
szabadságának helyreállítása és a forgalmi adó 
pausálirozása is.

Utoljára...
(Becs, január 22. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Néhány héttel ezelőtt Brehmer Artur is­
mert osztrák iró különös módon tréfálta meg bará­
tait és ismerőseit. Elkészítette saját halotti jelen­
tését és ezeket széjjelküldötte. Az újságokban ha­
sábos cikkek jelentek meg, amelyben Írásait mél­
tatták és sok kedves, hízelgő szó esett Brehmer- 
ről mint egyénről is.

A gyászjelentés azonban nem közölte a te­
metés helyét és idejét, amit nagy-városi emberek 
rendszerint nem vesznek zokon, különösen télviz 
idején. Kimaradt a temetés — gondolták — sze­
gény Brehmer Artur mindig is magának való 
ember volt, egyénisége halálában sem akart hűtlen 
lenni magához: egyedül kell elvonulnia. Hagyjuk 
magára.

így gondolkoztak Brehmer barátai, amikor 
az iró egy napon megjelent barátai előtt az As­
toria -kávéházban.

Hüledeztek, sápadoztak, hebegtek.
Egy ember, szikár, epebajos és akinek soha 

egy fölösleges osztrák ezrese nincs, mindenre ti­
szánt újságíró, tért legelőször magához.

— Te Artur, én úgy is azt hiszem, hogy 
már meghaltam. Mondd, hol vagyunk mi most V

— Ha fizetsz egy grogot — a meny- 
orszá gban.

— Tehát ?
— Tehát egészen érthetetlen a megdöbbe- 

néstek. Van valaki közöttetek, aki barátját elkí­
sérte utolsó utján ? Van valaki, aki elment volna 
a halott lakására megtudni, mi volt Brehmer Artur 
utolsó kívánsága '? Talán volt özvegy édesanyja, 
vagy szerető felesége, akiket az iró hátrahagyott 
kézirataival támogatni lehetne ? Ilyenek vagytok 
ti, barátaim! Mondhatom, megérdemlitek, hogy az 
ár nyékvilág félelme és irtózata csapott idgeitekbe. 
Ám — szólt kissé megszelidülten — meg tudok 
bocsátani nektek, ha a szegény halottnak gyűjtést 
rendeztek, gyorsan, gyorsan, gyorsan !

Megtörtént a gyorsgyüjtés és Brehmer Artur 
leleplezte magát. Elmondta, hogy kiváncsi volt, 
milyen hatást tesz jóbarátra és ellenségre a halála, 
ezért rendezte ezt a komédiát.

A sovány újságíró kezet mert fogni a „ha­
lottal“ és jelentette, hogy a kéz meleg és puha, 
valószínű, hogy Brehmer igazat mond. Leültették, 
etették, itatták.

— Vége — mondotta a magához tértek 
egyike — vége. Többet nem írunk rólad Artur. 
Éppen elég volt. Egy hasáb és huszonnégy sor.

Brehmer nem felelt, itta a grogot és a kezét 
dörzsölgette, mert hideg volt a kávéházban.

Tegnap mégis újból imi kellett róla. Rend­
őri jelentés jött, hogy Brehmer Artúrt a hajnali 
órákban a Nussdorferstrasse egy házának kapujá­
ban találták dideregve, könnyű, nyári rongyos ru­
hában. A rendőr bekísérte az őrszobába, ahol na­
gyon zavarosan viselkedett. A rendőrorvos elé vit­
ték, aki elmebajt konstatált a szerencsétlen írón. 
Bevitték a steinhofi elmegyógyintézetbe.

Tehát mégis Írni kellett róla. Ezúttal talán 
utoljára.

Az angol vasutassztrják
London, január 22. A vasutassztrájkban a 

mozdonyvezetők és fütök kótharmadrésze vesz 
részt. Á kormány megtette az intézkedéseket Lon­
don élelmezésének biztosítására, amennyiben rekvi- 
rálta az autokamionokat és ezeket állította a köz- 
élelmezés szolgálatába.
lég e héten feloszlatják az olasz parlamentet

Róma, január 22. Mussolini valószínűleg 
még ezen a héten, állítólag már huszonnegyedikén, 
királyi rendelettel feloszlatja a kamarát s az al­
kotmány értelmében négy hónapon belül kiírja az 
uj választásokat. A fascista választási listákra tas- 
cistákon kívül a kormányt támogató más párt- 
állásu jelölteket is felvesznek, igy Salaudra, Or­
lando és de Nicola is szerepel a tascista listákon. 
Az olasz-jugoszláv szerződés megpecsételése után 
Mussolini törvényjavaslatot fog benyújtani Fiume 
képviseletéről, mert azt óhajtja, hogy Olaszország­
nak ez az uj területe már a legközelebbi törvény­
hozásban képviseletet kapjon.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
m

rChidusa 22.“ 1. Palesztinában való el­
helyezkedési lehetőségekről bővebb felvilágosítás- 
kaphat az Erdélyrészi Palesztinahivataltól Ciui, 
Calea Regele Ferdinand 48.) 2. Giszkalay az em­
lített kéziratokat nem kapta meg. Levelét címezze 
az Uj Kelethez.

G. Albert, Csíkszereda. Sokan jártak úgy, 
hogy bekérték a magyar trafikengedélyt s a román 
szövegüt nem kapták meg, mert bevonták. Ezelien 
annakidején az Uj Kelet is tiltakozott s illetékes 
helyen azt a felvilágosítást kaptuk, hogy üyen 
engedélyeket a jövőben csak hadirokkantak, öz­
vegyek és árvák kaphatnak. Ezért, sajnos, nem 
nem nagyon tudjuk biztatni, bár mi utána nézünk 
az ügynek s pár nap múlva értesíteni fogjuk.
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Szerkesztik: Giszkalay János és <lr. Marton Ernő 
íeieios szerkesztő. Gr. Starton Ernő 
Ar L j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. s
Előfizetési árak ; Egy hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei 
öroisániában és külfőldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag 

Kador Pabliejtate (Bueure?ti. Str. Gen. Berthelot 1) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket. '

— Az Uj Kelet kolozsvári előfizetőihez
Tudomásunkra jutott, hogy az Uj Kelet kolozs­
vári előfizetőit illetéktelen egyén járja sorra és 
nevünkben előfizetési dijakat inkasszál. Figyelmez­
tetjük kolozsvári előfizetőinket, hogy Kolozsváron 
jelenleg csak egyetlen inkasszásunk van Taricska 
Imre ur, aki a kiadóhivatalunk által szabályszerűen 
kiállított igazolvánnyal rendelkezik. Az Uj Kelet 
kiadóhivatala.

— Löw Imánuel hetvenéves. Szegedről 
jan a hír, hogy Löw Imánuel főrabbi mostanában 
töltötte be hetvenedik évét. E tiszteletreméltó kor 
mögött egy , tudásban, jellemben és szenvedésben 
gazdag elet áll. Löw Imánuel tudományos mun­
kásságát nemcsak zsidó teológusok ismerték el, ha­
nem a természettudósok is. A szegedi zsidók p’apja 
irta a legjobb bibliai és talmudi botanikát. A ma­
gyar kommün bukása és a fehér terror győzelme 
után letartóztatták minden elfogadható bizonyíték 
nélkül, csak azért, mert az ellenforradalom tisztá­
ján volt a rabbi érzelmeivel. Szabadságát annak a 
nagy fölháborodásnak köszönhette, amely a civili- 
'...»L Európán föl lángolt az akkori magyarországi 
bosszú-politika ellen. A magyarországi zsidók Löw 
Imánuelt országos ünneplésben részesítik.

„ — A belügyminisztérium jóváhagyta Arad 
költségvetését. Bukarestből jelentik: A belügy­
miniszter átvizsgálta Arad város 1924. évi költ­
ségvetését és lényeges változtatásokat eszközölt 
rajta, ügy a bevételekből, mint a kiadásokból 
több mint félmillió lej összeget törölt. Ezzel a 
, áltoztatással azután jóváhagyta a költségvetést.

— Tisztujitás a nagyváradi neolog hit­
községben. Nagyváradról jelentik : A nagyváradi 
zsidó hitközség tegnap tartotta első évi közgyűlé­
sét, amelyen a hitközség elmúlt évi működéséről 
számoltak be és az 1924. évi költségvetést is le- 
íárgyalták. Tekintettel arra, hogy a három évvel 
ezelőtt megválasztott elnök és tisztikar mandátuma 
lejárt, ugyancsak tegnap tartották meg a tisztújító 
választásokat is. A választásokat dr. Kabos Béla 
választási elnök vezette le. A választások során dr. 
Konrád Béla eddigi elnököt egyhangú lelkesedés­
sel újra elnökké választották. Az eddigi tisztikar 
egyrészét ugyancsak egyhangú felkiáltással válasz­
tották meg, mig az uj jelölteket titkos választáson 
holnap délután választják meg.

— A személyazonossági igazolványok 
kiváltása. Mihnea Pál bejelentőhivatali főnök ez- 
u.on közli a közönséggel, hogy idegen állampol­
gárok a belügyminisztérium rendelete értelmében

-o . ~ Kirándulás Palesztinába. A bukaresti
Palesztmahivatal a következőket közli az Erdély- 
reszi Palesztiuahivatallal: A nemzeti ünnephétre 
(Festwoche) való tekintettel, a melyet a közeledő 
Peszach alkalmával a jeruzsálemi Executitével 
együttműködő speciális KözpontiKomitó rendez, a 
romániai S. M. R; hajóstársaság direktóriuma a 
hajó indulási és érkezési időpontját a következő­
képen határozta meg: „ A „Románia“ hajó eredeti 
programja szerint április 1-én indul Konstancából, 
o-én kiköt a palesztinai partokon, 13-án indul 
vissza és lb-án (erev Peszach) éri ismét el Kons- 
tancát. “ Arra való tekintettel azonban, hogy az 
ünnephéten részt ven ni óhajtók a megfelelő időben 
érkezhessenek, a Palesztináinvatal indítványára az 
útitervet Így módosították : Április 1. helyett áp­
rilis 10-én indul a hajó Konstancából, 15-én éri 
el Palesztinát és 27-én indul onnan vissza. így a 
turisták összesen tizenegy napot töltenek Paleszti­
nában.

— A teheráruforgalom részleges be­
szüntetése a regátban. Bukarestből jelentik : A 
pénzügy-miniszter elrendelte, hogy a CFR.-nek 
Lengyelországgal szemben fennálló hatmilliós tar­
tozása, mely szénszállítások alapján keletkezett, 
rögtön rendeztessék. Tudvalevőleg Lengyelország a 
szállításokat a fizetések késedelmes eszközlése miatt 
beszüntette. Az ujraíelvétel ügyében a CFR. 
egyik igazgatója Varsóba utazott. A lengyel szén­
szállítások ujrafelvételéig az eddig kattovitzi szén- 
ellátott vonalakat, petrozsényi szénnel fogják el­
látni. Addig is a CFR. vezérigazgatósága kény­
telen lesz a jasi —bukaresti vonalakon a teheráru­
forgalom egy részét beszüntetni.

— Két uj román konzulátus Ameriká­
ban. A hivatalos lap egyik utolsó száma királyi 
dekrétumot közöl, melynek alapján # 1924 január 
1-ével az Eszakamerikai Egyesült -Államokban két 
uj román konzulátust nevezett fki a kormány. Az 
uj kereskedelmi képviseleteket Philadelfiában éa 
Saint Paulban állították fel és vezetésükkel Mihail 
Marian és X. Rayrum amerikai állampolgárokat 
bízták meg tiszteletbeli konzulátusi ranggal.

Örömben, bánatban gondoljatok a 
Keren Kajemetre

csak „Certificat“-ot kaphatnak. A „Certificat“ ki­
állításához tartózkodási engedély szükséges. Azok 
akik nem idegen állampolgárok ugyan, de állam- 
polgárságukat nein tudják okmányokkal igazolni, 
addig, amig az igazoláshoz szükséges okmányukat 
megszerzik, szintén „Certificat“-ot kapnak. A 

■ Certificat“ kiállítási dija 5 lej. Felhívja továbbá 
a bejelentőhivatal főnöke a gyárakat és nagyvál­
lalatokat, amelyeknek személyazonossági igazolvány 
blankettákat adtak ki a tisztviselők részére, hogy 
az igazolványokat aláírás végett haladéktalanul 
szolgáltassák be a bejelentőhivatal főnökéhez.

— Az elmúlt évben négyszáz ipari 
üzem szűnt meg Kolozsváron. A kolozsvári 
elsőfokú iparhatóság vezetője, Varga tanácsos most 
készült el a ható.i-ág^ elmúlt évi tevékenységéről 
szóló kimutatásával. Ez a kimutatás, szemben a 
tavalyival, amely kedvező volt az ipari életre, 
visszafejlődést állapit meg. A statisztika szerint a 
múlt év folyamán 400 iparos adta vissza az előző 
évben kikért iparigazolványát, ami egyet jelent 
azzal, hogy ugyanannyi ipari üzem szűnt meg Ko­
lozsváron. Az iparosok az iparigazolvány vissza­
adását legtöbbször azzal indokolták, hogy nem 
bírják a közterheket, vagy olyanok a pénzügyi 
viszonyok, amikkel képtelenek megbirkózni.

— Változás a párisi „Figaro“ szerkesz­
tésében. Páriából jelentik : A „Figaro“ cimü lap 
szerkesztését Tardien ismert politikus vette át. Á 
szerkesztőségi rezsimvákozástól beavatott körök 
3 lap eddig követett politikai irányának jelenté­
keny változását várják.

uk.

~ Választás a görög nemzetgyűlésben.
Athénből jelentik: A görög nemzetgyűlés a kor- 
mány jelöltjét, Rektivánt választotta meg elnökévé 
212 szavazattal. A republikánusok 69 üres szavazó­
lapot adtak le. Szavazás után \ enizelosz megkezdte 
program beszédét.

— Romániába szökött a lembergi „fekete
kéz“ vezére. Lembergben hónapokig garázdálko­
dott egy rablóbanda, amely a „fekete kéz“ nevet 
vette fel és az egész várost rémületben tartotta. A 
rendőrség mindent elkövetett a banda kézrekerité- 
sére, de sikertelenül. Most azonban a véletlen a 
vakmerő banditákat a rendőrség kezére juttatta. 
A banda tagjai elraboltak Karlov Mirkó tőzsde- 
ügynök leányát és csak nagy váltságdíj ellenében 
akarták szabadon engedni. Az elrabolt leányt ki­
hurcolták a város végén levő várromhoz és ott el­
rejtették. Felügyeletével az egyik banditát bízták 
meg, akit a lány egy alkalmas pillanatban, a ban­
dita saját késével, leszúrt és a sötétségben elmenekült. 
A banda vezére, aki szerelmes volt a lányba, be­
törést kísérelt meg a tőzsdeügynöknél, houy a 
lányt visszaszerezze, de rajta veszett, mert a cseléd­
ség felébredt és a banda három tagját ártalmat­
lanná tette. A vezérnek, Vlyopsky Sándornak 
sikerült elmenekülni. Az elfogott banditákat átad- 

[ ták a rendőrségnek, amely a vezér kózrekeritésóért 
folytatta a nyomozást. Nyomozás során megállapí­
tották, hogy Vlyopsky Romániába szökött. Az 
itteni rendőrségek nagy apparátussal folytatják a 
nyomozást.

— Megkezdték a félixfürdői rablógyilkos­
ság tárgyalását. Nagyváradról jelentik : Ma kezdte 
meg a nagyváradi törvényszék a félixfürdői rabló­
gyilkosság ügyének tárgyalását. 1922 novemberé­
ben Darabont Pável és Bodelean Demeter meg­
gyilkolták és kirabolták Phisikan Tódor váradcsehi 
gazdálkodót a félixfürdői országúton. A vádlottak 
eleinte mindent tagadtak, később beismerő vallo­
mást tettek, a tárgyaláson azonban azt vallották, 
hogy beismerő vallomásukat a csendőrök ütle»ei 
alatt tették. Kihallgatták Popp Viktor csendőr­
őrmestert, aki tagadja, hogy a vádlottakat bántal­
mazták volna. A mai tárgyalás során Krizán Mari 
a tanú igazolta Ardelean alibijét, mig Ardelean 
bátyja tanúvallomásában elmondotta, hogy öccsének 
egy katonai revolvere volt, amit a gyilkosság után 
a nyomozó hatóságok nem találtak meg. Itélet- 

J hozatalra előreláthatólagcsak holnapután kerül a sor .

„ . ~ Nacionalista kormány Egyiptomban.
Kairóból jelentik, hogy Zaglul basát megbízták 
a kormányalakítással. A miniszterelnökség át­
vétele után Zaglul betiltja Tutankhamen fáráó 
sírjának további kutatását.

— Agyonütötték apjukat. Megrendítő eset 
történt az elmúlt vasárnap a kolozsmegyei Mező­
szilvás községben. Szabó Sándor és János odavaló 
testvérek, akis már régóta elkeseredett viszályban 
éltek apjukkal, Szabó Sándor gazdálkodóval, va­
sárnap a szóváltás hevében ütlegelni kezdték öreg 
apjukat, majd az udvaron lévő husángokkal neki­
támadtak és agyba-íőbe verték a védtelen aggas­
tyánt, aki az ütések súlya alatt halottan terült 
el a földön. A csendorsóg csakhamar letartóztatta 
az apagyilkos testvéreket, akik kihallgatásuk al­
kalmával beismerték bűnösségüket. A csendőrség 
a, borzalmas gyilkosságról értesítette a kolozsvári 
ügyészséget, amely a vizsgálat megejtése végett 
hétfőn kiszállt a gyilkosság színhelyére.

* Orvosi hir. Med. univ. dr. Tischler 
László szülész-nőgyógyász, a „Park-Szanatórium,, 
orvosa rendeléseit megkezdte Mátyás király-utca 
5. szám alatt. Rendel : d. e. 11 — 12., d.u. 2—5.

— A palesztinai erdélyi falu közkönyv- 
taranak. Az erdélyi kcionisták közkönyvtára 
számára a mai napon a következő újabb könyv­
adományt jutatta el hozzánk Feuerstein Kálmán: 
Prof. dr. Schottelius Miksa: Baktériumok, fertőző 
betegségek és az ellenük folytatott küzdelem, 
Salamon Dembitzer: Aus engen Gassen, Ritter 
Gusztáv: Gyümölcsértékesítés, Gáspár József: A 
móhtenyésztésről, K. Vörös Sándor: A dohánv- 
termesztésröl.

* Orvosi hir. Dr. Gutmann Jenő a kolozs- 
vári_ román királyi tudomány egyetem fogászati 
klinikájának volt gyakorlóorvosa Tasnádon 
(Szilágymegye) Barabás Kelemen házában általános 
és fogászati rendelését megkezdte.

— Purimi akció az erdélyi kolónia ér­
dekében. Az Erec Jiszraelben létesült ErdéJyfa- 
luval kapcsolatban ismételten megírta az Uj Kelet 
hogy a Keren Kajemet jeruzsálemi központja csak 
azzal a feltétellel bocsátotta rendelkezésére az er­
délyi telepeseknek a Rub-el-Nasra melletti négy­
ezer dunamnyi területet, ha annak megváltása te- 
fében az erdélyi zsidóság hat év alatt mintegy 
tizennyolcmillió lejt fog gyűjteni a Nemzeti Alap­
nak újabb földvásárlásokra. Ennek a nagy összeg­
nek első részleteként ebben az évben másfélmillió 
lejt kell törlesztenie az erdélyi Keren Kajemet- 
irodának. Erre a célra a kolozsvári központ nagy­
szabású purimi akciót fog indítani. Mindenütt, 
ahol szövetségi helyicsoport, Keren Kajemet-biztos 
van, ahol olyan zsidók laknak, akik Palesztina 
felépítését akarják, valamilyen formában hozzá kell 
járulniok az erdélyi falu földjének megváltásához. 
Minden zsidóinkta helyre nemsokára elmegy a Ke­
ren Kajemet erdélyrészi irodájának körlevele, 
mely arra hívja fel a palesztinai jisuv minden hí­
vét, hogy purim alkalmával estélyeket és széles­
körű gyűjtéseket rendezzenek. Ott, ahol esetleg 
több egyesület van, feltétlen harmóniában kell 
ezt az akciót lefolytatni. A purimi rendezvények­
hez szükséges műsoranyag tekintetében a központ 
szükség esetén segítségére tud lenni a rendezőség­
nek. A purimi gyűjtések és rendezvények jövedel­
mét nem lehet más célra tordítani, csak az erdélyi 
kolónia javára. Az legyen a jelszó, hogy vissza 
kell váltani az idegen kézbe került földet. A 
másik jelszó ez legyen: sloch-moneszt a Keren 
Kajemetnek.

— Kisázsiai szén a CFR.-nek. A „Köz­
gazdaság“ legújabb száma jelenti Bukarestből: 
Már huzamosabk idő óta folytak a CFR. igazgat­
ója és egy vegyes konzorcium között tárgyalások, 
melyek a román államvasutaknak kisáziai szénnel 
való ellátását célozták. A tárgyalások első ered­
ményeként a napokban Zunguldukból 50.000 tonna 
szenet kap a CFR., melyet a, S. M. R. hajóin 
fognak Konstancába szállítani. Állítólag a szállításo­
kat rendszeresíteni fogják.

— Rendőri hírek. Aponyi János a dési 
vasgyárban dolgozott. A gyárból gépalkatrészeket 
lopott es azutan megszökött. — Belgrádból egy 
Kacsier Josif nevű zenészt köröznek, aki a bel­
grádi királyi gárdában szolgált. Fizetéséből négy­
ezer dinárt előre felvett és teljes felszereléssel, 
amelynek értéke ezerkétszázharminchárom dinár, 
Romániába szökött.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk g 
Diana névre.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak. „01Iá“-t.
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t Állami tisztviselőknek külön engedmény! I

KÖZGAZDASÁG
Bizottság a vasutak rendezésére és a CFR. autonómiájának

elkészítésére
Constant ínescu miniszter az állami vállalatok kommorclallzálásáról

lesz, a CFR. volt igazgatóiból fog állani, to­
vábbá az ipari e’s kereskedelmi minisztérium 
delegáltjaiból, a vezérkar kiküldötteiből és a

CBukarest, január 22. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Az utolsó hónapokban a CFR.-nél 
tapasztalt régi bajok fokozott mértékben ujul 
tak ki. Néhány napos hóesések, nagyobb fa

egeszen

-Ha művészi kivitelű-

S;bútort, zongorát
&8R5 Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RETí
ERDELYRÉSZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÄRS. butortermeit 
sztalosok fnrnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

megbénították a vasutak mene­
tét, a gördülő anyagot nem tudták rendeltetési 
helyére irányítani, amiből rengeteg kár hárult 
az ország egész gazdasági életére. A panaszok 
özöne az illetékes köröket végül ráeszméltette 
arra, hogy követni kell azokat az államokat, 
amelyeknek a háború és forradalmak után első 
gondjuk volt a vasutak rendbehozása. Ezek 
az országok ma mír rendbehozták a vasúti 
alapépítményeket, kijavították és felfrissítették 
a gördülőnnyagot, uj mozdonyokat szereztek 
be és vasúti vonalaikat kibővítették.

Nálunk e tekintetben csak fogyatékos in­
tézkedések történtek. A vasúti szállítás ezer 
visszásságát pedig megsínyli az ipar és keres­
ned lem, az ország egész közgazdasági élete és 
parancsoló szükség, hogy a kormány most már 
nemcsak helyi intézkedésekkel, hanem nagy­
szabású újításokkal hozza rendbe a vasutakat,

Róka, kelme, Í3zőrmefestés, 

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

i

ha nem akarja, hogy a legfontosabb nemzet- 
gazdasági apparátus visszasülyedjen évtizedek 
előtti állapotába.

Erélyes és komoly intézkedéseket várnak 
a kormánynak attól az újításától, amely szerint 
néhány nap múlva a kormány megalakítja egy 
érvényben lévő régi törvény alapján azt a bi­
zottságot, amely

hivatva lesz előkészíteni mindazokat a ja­
vaslatokat, an*, lyek vonatkoznak egyrészt 
a vasutak jók'-.rfca való hozatalára, más­
részt arra, hogy előkészítsék a CFR. auto­

nómiájáról szóló törvényjavaslatot.
A bizottság, amelynek igazgatótanácsi jellege

romániai nagyipar és nagykereskedelem repre­
zentánsaiból.

Bukarest kereskedő világa nagy érdeklődéssel 
néz az uj alakulás felé és tőle várják a konszoli­
dáció egyik legfontosabb szervének újjá való meg­
alapozását. A bizottság megalakulása különben kap - 
csolatos az állami vállalatok kommercializálásával, 
amelyről Tanered Constantinescu kereskedelemügyi 
miniszter nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt. 

A miniszter kijelentette, hogy most már 
végleg elhatározták az állam összes jö­
vedelmet hozó vállalatainak kommercia- 

lizálását.
Kijelentette egyben, hogy ez az uj intézkedés 
semmiképen sem jelenti azt, hogy az állami javak, 
erdők, petróleumforrások, finomítók, halastavak, 
tengeri kereskedelem, kincstári ruhatárak, uradal­
mak, iparvállalatok idegen kézre íognak kerülni. 
A kommercializálás alól különben is a vasút, a 
posta és távírda, a dohányjövedékek kivonatnak 
és ezek továbbra is állami szervek maradnak. Az 
állami jövedelmek átalakítása kereskedelmi ala­
pokra különben is csak arra fog szolgálni, hogy a 
vállalatok az ügymenet üzleti egyszerűsítése és 
gyorsasága révén minél gyümölcsözőbbekké vál­
janak.

A kommercializált vállalatok a miniszter ki­
jelentése szerint egy most megszervezés alatt álló 
központi hivatal ellenőrzése alatt fognak állani. 
Valamennyi állami vállalat, amely a kereskedelmi 
életben megszokott üzleti igazgatás szerint alakul 
át. központi hivatalban képviseletet kap. Maga az 
ellenőrző hivatal a pénzügyminiszter hatásköre alá 
fog tartozni.

Saját érdekében A 
f győződjön meg, \v 

J AlT hogy bútorait mégis
ffla*1*10 cak 9
**.Abe Fischer Albert I 

fígyeIn* és Társa I
cégnél szerezheti be vS 
a legolcsóbban. S? 
Figyelni a címre!

Gyári lerakat Cluj, Calea Regele Ferdinand 61. sz.
Telefon 5—79 Gyártelep: Gherla

*í
Sí

♦♦♦
Telefon­

sz. 8L LADAGYAR
$

Fiókaziet ♦
Egeres ♦

♦ Mlndennemfl ládákat és fadobozokat összessé és szé 1 ^
♦ szedett részekben megrendelésre azonnal készít és $
♦ szállít a legolcsóbb napi áron

I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár!
♦ Cluj, Strada Cernantl (volt Xajánttii-ot> l .-x&m %

m legolcsóbban ad, a logmagomabb áron voaz a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kalozavár, Főtér 20. Tol a ton 40 ős 229

Önmaga ellen vét, 
Nagy és Szilágyi-

ha ne ni

nál jesteti és tisztütatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

# Tárgyalások az északi államok gaz­
dasági helyzetéről. Helaingforsból jelentik : A 
svéd L ormány értekezletre hívta össze Norvégia, 
I innország és Dánia képviselőit Stockholmba. 
Az értekezlet főtárgya a skandináv államok gazda­
sági helyzetének megbeszélése.

mai vahutapsae
A francia franknak tegnap óta harminc pont­

tal való javulása valamelyest ellanyhitotta a de­
vizapiacot. Budapesten a kontremin dolgozik, ennek 
tudják be általában a magyar korona zuhanásszerű 
esését. Valósággal dobják ezt a valutát. A köl­
csönbe való nagy kilátások nagyon megcsappantak 
az utóbbi napokban, amikor kitudódott, hogy jóvá­
tétel címén a kölcsön egy részét levonják. A ko­
rona stabilizálását várták a kölcsöntől, azonban 
éppen az ellenkezőjét érték el. Az árak igy alakul­
tak : osztrák korona 350—354, belföldi magyar 
korona 185—192, cseh korona 582—586, francia 
frank 9*25—930, svájci frank 3485 — 3495, 
dollár 202—203, font sterling 858—860, olasz 
lira 8-85—8-90, dinár 2-30—2-35.

Valutapiac január 22-én :
Bukarest Devizák: Páris 926, Berlin —, 

London 864, Nevyork 203, Róma 895, Zürich 
35-30, Becs 28*5, Prága 590, Budapest 90, 
Varsó 35.

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, márka 
, leva 132, török lira 102, font sterling 860, 

francia frank 970, svájci frank 35 50, olasz lira 
900, drachma 400, dinár 228, dollár 20Do, lengyel 
márka 20, osztr. korona 28’5, magyar korona 60, 
cseh korona 575.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 135—135, Amsz­
terdam 21478—214-75, Newyork 579-5—580.5 
London 2440—2441, Páris 25-60—25-80, Mi­
lano 2510—2505, Prága 1680—1685, Buda­
pest 202-5—200, Belgrad 662-5—662-5, Bukarest 
290—290, Varsó------, Bécs 81-25—81-25.

#. Osztrák-orosz kereskedelmi forgalom.
Bécsböl jelentik : Leviczky orosz kereskedelmi meg­
bízott jelentése szerint az Oroszország és Ausztria 
közötti kereskedelmi forgalom állandóan javul. 
Oroszország nyersolajat szállít a floridsdorti fino­
mítóknak és jelentékeny mennyiségű gabonát egy 
osztrák kereskedelmi’vállalatnak. Hétszázezer dollárt 
tesz ki a tavalyi forgalom. Az oroszok elsősorban 
papíriparukhoz szükséges anyagokat és rézszitákat

vásároltak, továbbá mezőgazdasági gépeket és op­
tikai műszereket. Nagyban elősegítik a két ország 
kölcsönös Kereskedelmét az újabb időben megala­
kult orosz-oszrrák kereskedelmi társaságok, amelyek 
általában jól beváltak.

# A forgalmi adó pausálirozása. Az
egyszázalékos forgalmi adó ügyével foglalkozott 
tegnap este a Sfatul kolozsvári választmánva. El- 
natároziák, hogy kérni fogják a pénzügyi reszort­
tól az átalány rendszerének az egész vonalon 
való meghonosítását. Hattagú bizottságot válasz­
tottak, amely a napokban alaposan kidolgozott ter­
vezettel megy Simionescu pénzügyi vezérigazgató­
hoz. Kérni fogják, hogy interveniáljon a kormány­
nál ama kereskedők érdekében is, akiknek for­
galma túlhaladja az évi kétszázezer lejt. Fontos? 
hogy ezek a kereskedők is pausálban fizethessék 
forgalmi adójukat. Ugyanezen a választmányi ülé­
sen elhatározták, hogy februárban nagyszabású ke­
reskedőbált rendeznek Kolozsváron. A tüntetések­
ből eredő károk ügyében az ünnepek miatt némi 
szünet állott be. A Sfatul bukaresti központja azon­
ban, karöltve a kolozsvárival, a közeljövőben tel­
jes erővel folytatja a megkezdett munkát.

# Az Arad-csanádi vasút átvétele. Bu­
karestből jelentik : A közlekedésügyi minisztérium­
ban tegnap újabb tanácskozás volt az Arad-csanádi 
vasút ügyében, amely teljes megegyezésre vezetett 
a részvény társaság képviselői és az állam között.

SPORT

NE FELIEN!

A bécsi Hakoah junius elején a morva­
országi Ostrauban fog játszani. Egyik ellenfele a 
Moravska Ostrava lesz, a másik csapattal még 
nincs megállapodás.

Vereséget szenvedett Spanyolországban 
a prágai sparta. A cseh bajnokcsapat január 
tizennyolcadikán a madridi Racin és Real tagjai­
ból összeállított válogatott csapattal mérkőzött. El­
keseredett mérkőzés után a Sparta 3 : 2-re kika­
pott. Félidő 1 : 1 volt.

Csehszlovákia—Magyarország. Kenyeres, 
a Magyar Labdarugó Szövetség főtitkárja kijelen­
tette, hogy valószínűleg még ebben a szezonban 
találkozni fog a magyar és cseh válogatott. Elő­
ször a magyar csapat megy Csehszlovákiába, a re- 
ván smérkőzés Magyarországon lesz.

Nem sir a gyermeke, ha Höfer-gyermekhintőporral és Hőfer-gyermekkrémmel ápolja

Szerda i 
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET | “
♦♦♦

A ROMAN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Sába királynője.
Péntek: Sámson és Delila.

UJ KELET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szerda: Pompadour.
Csütörtök: Pompadour.
Péntek: Pompadour.
Szombat délután 3 órakor: Nagymama.

Este 8 órakor: Pompadour.
Vasárnap féltizenegykor: Bandin Gvörgv.
A a sár nap de la tan 3 orakor: Romeo és dúlta 

Este 8 órakor: Pompadour.
Hétfő: Pompadour.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Szerda, január 23.

Select-Mozgó: Filmesemóny! Sapho. Szen­
zációs nagydráma 5 felvonásban. Pola Ne°ri a 
világhírű táncosnő diadalmas filmalkotása a 'világ­
városi kőrútján.

Uránia-Mozgó: A rejtelmek háza IV. rész.
A szerelem diadala. Jules Mary remekművének 
nagyszerű és befejező része G nagy felvonásban. * 
Főszerepben Páris dédelgetett kedvence, Ivan Mos- 
joukine.

Apolló-Mozgó: A kisértethajó. I. rész. 
Izgalmas kalandordráma 2 részben és 16 felvonás­
ban. A „Bolygó hollandi“ története filmen. Párat­
lanul érdekfeszitö íihn.

Égves, önálló

férfi ruha elárusító 
kerestetik.

Szombaton zárva. — Ajánlatok fizetési igényekkel 
„Hermes“ reklám- és hirdetési vállalat rt.-hoz 
Nagyszeben be „Elárusító 9380“ jelige alatt kéretnek.

! mpx
irc-ss:~v~arsn*rhxivwxskd) -íjjx’öiy: -y-x-2

vrtv *3?“ .jTzzvvjz x- nebe -yzx> U'X" f--x
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Reuniunia Talmud Thóra, Gherla y-cri-x

Q)
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Nemesitelt hatvani 
zárt toku, 

kék vetőmagmák
valamint az összes gazdasági és 

konyhakerti import

vetőmagvak
fajtiszta, elite minőségben 

kaphatók

^\nmoí°r6
*>eszterg^

és az **
aradi „ASTRA“ motorgyár

bármily gyártmánya állandóan 
raktáron gyári áron

★

EMIL BLAGA, CLUJ

I Raglánob,
öltönyök, gyermekruhák megérkeztek

M. Neumann
céghez Cluj,
Pia-^a ünirei 14.

Telefon 431.

BOTTMANN KÁROLY ÉS TÁRSAI R.-T.
TIMISOARA—TEMESVÁR KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKŐRGYÁRGYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZABADRAKTÁR D A fI \T 4 n Td A r/ ta

SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364 V 0 U JN AGP 0 Z D E

Mezőgazdák
Kereskedelmi Rt-nát

(Gazdasági Egyesület) Aradon

Sándor Ágoston Utóda
cégnél „békebeli női és férfi

bőrkesztyűk újra kaphatók

férfiüivatküíönlegessétjOk S férfi íehérnemüekef »
mérték után vállalunk® *Á

Férfi francia „French “-ing 270lej, valódi Piehler-kalap 300 lej

EisőErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand i9. szám 

Telelőn iníerurban 2-13 * Sürgönye.: juvaere, auj

~‘fSxenárugyántás, nagyk0r*sskedhd&

fogimralf mrmny 
*» forrasztó ##

Arany, ozEst óm 
piat/nabmvóltárni

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat

! Csak vl&xontoláírusfióknak!

/a
Holländer Miksa Temesvár, IY., I. C. Brätianu 4

Telefonszám 1 / __ 5 g

BoLn zsombolyai cserépquárak 
kizárólagos képviselete

Bármely mennyiséget szállít! Kérjen mintát és árajánlatot!

Cie
ransäTlAotioue

—11/ //Ál NX
ktXóaixX F

IreKCH

g

Havre—Mew-York II
Gyorspostajáratok |

Kanada—Kaba—Blesikó—New-örleans I 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SÍRNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

EDA
alső romániai ágynemű-, toll-, gyapjú- és gyapot-

síb. feldolgozó vállalat rí.

Gyártunk

paplant, 
matracot, 
párnát és 

mindennemü 

á gy n e m ii t.

Telefon 596

We & z ü sí kés
0 t a d! (? « k x

l ószőrt, 
d i szn ószőrt, 
kecskeszört,

gyapjúi,
tollat,

a f r i c és
S e e g r a s t.

Villamos tollfosztógépünkön 
tohíosztást, mosást, porzást és 

tisztítást vállalunk.

li&tunk:

k ő r h űzi, 
közintézet i, 
szállodai 

felszerelések 
szállítását.

★

Telefon 515

és „RECLAMA“ CLUJ

Rador 902!

Gyár: Strada janitor (volt Nagvszamos-uíca) 14 
Városi detail üzlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L.-u.) 10.
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■APRÓHIRDETÉSEK
^rvhiríeléf et egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
>*vsi$gatir tetÉvei szedett szavak 3 lei. LegWsebb apró- 
ßfrdeus dija - 10 szóis - 20 le,. Jeligés hirdetésekre 
»•etMsísicirf fciviiácositítst nem eccnk. A beérkez j aján- 
SKtek kelvi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők at, 
vidékiek "e kivárt címre további4tatnak, Erre a célra a 
fctreetísi díjon kívül í lei Cl) báni bélyegkőltségfizetendő.

U! KELET

Előírásos

Szerda, 1924 január 23.

hitelesíteti ármértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Clttj-Kolozsvár, 
PiataM.Viteazuí (Széchenyi-t.)13

Keresek gyermekeim 
mellé németül períektül 
beszélő nevelőnöt, ki az 
elemi iskola IV-ik osztá­
lyára is előkészít. Belépés 
február 1-én. Levelek fize­
tési igények megjelölésé­
vel Násch Lipót Miresul- 
Mare, judetul Satu-Maré 
kéretnek, 6732
Három értékes ajándék- 

könyv. Újvári Peter: A 
bossználló Isten (60 lei'', 
Lakatos László: Atyám 
(kötve 60 lei), Sas László : 
Isten lábánál (60 lei). A há­
rom kötet ára 180 lei helyett 
150 lei és portó. Uj Kelet 
könyvosztálya. 5

Szilszkinprém fgallérok 
és széles csikók) olcsón 
eladó. Érdeklődök fordul­
janak a kiadóhivatalba.

140 lej helyett 105 lej­
ért (és portó) kapja a kö­
vetkező három legszebb 
zsidó szépirodalmi müvet: 
Giszkalay János: Tárnái* 
(bolti ára 85 lej), Nordau: 
Mesék (bolti ára 25 lej) és 
Gorion: József és testvé­
rei (bolti ára 30 lei). 4

Zsidó családnál fiatalem­
ber lakást és kosztot kap­
hat. Egyetem-u. 5.

Eladók : 3 lóerős elek­
tromotor, uj kerékpár, 
férfiöltönynek való finom 
sötétkék szövet teljes hoz­
závalóval. Cluj, Str. Pata 
114. szám.

Házaspár bútorozott 
szobát keres konyhahasz- 
nálattál. Leveleket „Jó 
tize tők“ jeligére a kiadó- 
hivatalba.

i i
I 1I / 1 /

r68 '555?;

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
BUKARE/T-TEME/VÁR- NAGYVÁRAD és HALMITÓL

fromburg- 
Brétna - 

Gíntwevpen- 
Cbecbourgora

KERESZTÜL

A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN
........... .

Smerilm- 
Kannőti - 

Hrgentima 
©rominába

z

Tömegcikkek 
gyártására 

berendezett gyár­
tizem eladó

Ajánlatok „Többterme­
lés“ jebgére a kiadóba

1 iiilliilill!iii!3üiiuüuauiuu!\_^_-«rrriiTí!íia:!iim!i!ii:;n;:: iiiiiiiiiiM^^eiisilfiwniMiiiíiiiiiaiiiMinMliiiiA

HETENKINT 3 -SZŐRI HAJÓINDULÁSSAL
AMERIKA-ÉS KANADÁBA

:l!!lllll!IIHIilli!ll

I GYORS, KÉNYELMES ES BIZTOS. A 2 ES 3 OSZTÁLY 8ERENDEZESS £ 
42 4,VAGY6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMÚLHATATLAN.g 
g ELSŐRENDŰ NEME T KONYHA ÉS KISZÓL GÁLA S. %
i PROSPECTUS! ÉS HAJÓMENETRENDET INGYEN ÉS BERMENTVE KULd|

I
ROMANIA LEGNAGYOBB HA*JO ÜGYNÖKSÉGÉ
díjtalan felvilágosítás útlevél-es viz um ügyek ben.

LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL!

Gyermekjáték, gyermekkocsik, díszműáruk1

CLUJ
teljes k 3 ó r is s i t\á s a

Minden vevő 
10°/o kedvezményben
részesül, Kiskereske- f?|«Aff* ékO ^01*058 Strada Regina Maria

dőknek nagyobb vétel- tilbvfiliS líSlliUifá & ütiyP vb Ä dl OM (v. Deák Ferenc­
nél nagyobb ár- T , , utca) 13. szám

kedvezmény v. Lakatos-Áruházban alatt

F i ty dem 
a nagy 
vashirí 
markára

A címre 
tig 1 eljárt

Al anyai, platinát és 
drá^ aköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

1

Barkovits Bernét ékszerész

„SIRPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: Tüdő- 
cs hörghurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol^-t rendeljen!

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt" gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

1 Izrael & Go. szőrméére háza Cluj
gcalea Victoriei (volt Kossuth Lajos-utca) 2. szám alatt

l1Mindenféle szőrmék­
ből nagy választék

mélyen leszállított 
árakkal

Yadbőröket min- £ • 
den mennyiségben * j 

veszünk I I

g>Q<flfyiK*,ŐU- »i# fejjék*OQt-DOMfV)

DURA
temesvári elemgyár összes gyártmányai állandóan 

raktáron gyári áron

VADASZ & COMP.
MŰSZAKI VÁLLALAT
Str. TudorYladimirescu (Mikes Kelenien-u.) 11 

Telefon 3—84

Modern fürdőszoba,
S 1 mosdó, klozet és egyéb vízvezetéki

berendezések

Villamos vasalók, 
főzőedények, égők és mindennemű 

elektrotechnikai cikkek

Szerelések
és javítások eszközlése garancia 

melleit

Selyemernyők
és drótformák állandó nagy 

raktára

Modernül berendezett 
javiiómühely

Üzlet:
Str. Universitatii (v. Egyetem-utca) 2. szám 

Telefon 2—14

.'r-i

FRANCIA HAJÓZÁSI! TÁRSA SÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Constanta

direkt

Nowyork
Cons tan fa - Jaffa- Marseille 

Constanta—Dólamerik a 
Gonstanfa—Canada

az „Asia" hajó indul 1924 január 16-án

j Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Sarnia“ Pasagmi comoedia*, Bukarest
Rador

és a „Keclama“ Cluj

„ Bsí E9 Cluj-Kolozsvár,
yySacgB JZMB Plata M. Vit 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

ifEKKEI 
HIYATJ

5iuj-Kol< 
L. Pr*p, «1
felefon :| 
H kiadói 
ih. y. sí

kéziraj
ízerkeszf
Kendők. í

edi

Nyomda- ** Kiadó R«- I*. eyomása Cltsj> #»• BaroaL, Pop (volt y-itscA) u ..

sonlitott 
ton, meri 
mészetesc 
jelentőséi 
lényegese 
nél. A tí 
repet száj 
vezeti táj 
gyök éréi < 
lan huiláj 
rendül ml 

Mini 
megérdei 
lasztó levl 
és cseleke 
az önc 
polgári, 
nem el 
dnsmód: 
gári jó 
küli tő: 
szenved] 
amelyek 

Ne
Vladimi 
ieslegesn 
én isméi 
azzal vá 
borzaimé 
kéntelen 
1913 és 
két mon 
már éles 
ágyukat 
söbb néi 
ezek a v 
Hitványa 
Woodrot 
vazták a 
feltalálta 
1914-ben 
lókat átk 
lom e so 
bezte mi 
folytatja

A 1 
róluk — 
becsületes 
lágon eg> 
cselekedet 
és társai : 
mert rom 
letes volt.

Hallo 
mnnkásgyü 
vaslogikáju 
sohse halb 
játékos fráz 
— a szükse 
egyenlőtlen: 
utakról, au 
ság az ö t 
hangzik, a 
mondja, me 
godt a hite 
metafizikusé 
béri dolgok 
Lenint, csal 
gondol és ii 
adományává 
ális leiemén 
azt kérdezte


